

## **20 ЛЕТ ОТДЕЛЕНИЮ РЕАНИМАЦИИ И ИНТЕНСИВНОЙ ТЕРАПИИ № 2 (ДЛЯ ДЕТЕЙ) КЛИНИКИ № 2 ГБУЗ «МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР БОРЬБЫ С ТУБЕРКУЛЕЗОМ ДЕПАРТАМЕНТА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ»**

С 1 марта 2000 года была начата госпитализация детей в единственное в России отделение реанимации и интенсивной терапии для больных туберкулезом детей в Туберкулезной клинической больнице № 7 Департамента здравоохранения города Москвы. Шесть реанимационных коек были развернуты на базе детского противотуберкулезного отделения, которое находилось на первом этаже двухэтажного здания по ул. Барболина, дом 3. Две палаты были оборудованы мониторингом ЭКГ, частоты сердечных сокращений, артериального давления, частоты дыхания и температуры тела, функциональными кроватями, дыхательной и наркотической аппаратурой, имелась кислородная станция.

С 2016 года отделение развернуто на четыре койки, оборудовано современной аппаратурой в соответствии с утвержденным Минздравом России порядком и принимает пациентов от рождения и до 18 лет.



Отделение оснащено современной аппаратурой для проведения интенсивной терапии: искусственной вентиляции легких, парентерального питания, инфузионной терапии при нарушениях электролитного баланса и при дыхательной недостаточности, для обеспечения проходимости дыхательных путей при обтурации их казеозными массами, помощи при сердечно-сосудистой, кишечной недостаточности, неврологических нарушениях, полиорганной недостаточности у больных с туберкулезом множественных локализаций. Имеются широкие возможности диагностического обследования пациентов (УЗИ, эндоскопия, рентген-диагностика и клиничко-лабораторное обследование).

Первое и единственное отделение реанимации и интенсивной терапии для больных туберкулезом детей в нашей в стране способно оказать эффективную помощь наиболее тяжелым больным туберкулезом детям и длительно, порой до 2-3 месяцев, проводить интенсивную терапию. За 20 лет работы отделения удалось отработать наиболее эффективные методы лечения детей, больных туберкулезом.

В настоящее время под руководством заведующего Игоря Васильевича Ширшова в отделении реанимации и интенсивной терапии работают более 20 квалифицированных сотрудников. Высокопрофессиональный сплоченный коллектив круглосуточно оказывает плановую и экстренную медицинскую помощь. Все сотрудники отделения имеют соответствующие сертификаты. В отделении работают врачи, имеющие высшую квалификационную категорию. Трое из них имеют ученую степень кандидата и один – доктора медицинских наук. В общей сложности в год силами отделения выполняются более 100 анестезиологических пособий.



*Сотрудники отделения реанимации и интенсивной терапии № 2 (для детей) Клиники № 2 ГБУЗ «Московский городской научно-практический центр борьбы с туберкулезом Департамента здравоохранения города Москвы». В верхнем ряду (слева направо): младшая медицинская сестра С.Ю. Жирякова, медицинская сестра О.В. Андреева, младшая медицинская сестра Р.И. Ализарчик, медицинская сестра Е.Н. Салибиева, медицинская сестра Ю.В. Леонтьева, старшая медицинская сестра Н.В. Муминович, заведующий отделением кандидат медицинских наук И.В. Ширшов, кастелянша Е. И. Тумпарова, врач, кандидат медицинских наук Э.В. Михайлов; в нижнем ряду медицинская сестра Т.Б. Панова, врач, кандидат медицинских наук Д.В. Леонтьев*

Приоритетным направлением работы является оказание максимально качественной помощи маленьким пациентам. Медицинские работники ежедневно делают все возможное, чтобы поставить на ноги даже самых тяжелых больных.

Несмотря на привычное мнение обывателя, общая анестезия – лишь одна из частей работы анестезиолога-реаниматолога. Любая, даже небольшая манипуляция предполагает воздействие агрессивными методами, защиту пациентов от которых и создание приемлемых условий для выполнения операции обеспечивает анестезиологическое пособие.

Работа в отделении сложна как физически, так и эмоционально. Женщины здесь не носят каблуки, красивые прически и яркий маникюр. Рабочая форма всех сотрудников – тапочки, форма, маска и перчатки. Люди, выбравшие эту профессию, обладают устойчивой психикой,



*Медицинская сестра Т.Б. Панова и врач анестезиолог-реаниматолог профессор Б.Д. Бабеев.*



*Врачи анестезиологи-реаниматологи Е.П. Торлопов и С.В. Буркин, медицинские сестры И.А. Трофимова и Л.В. Цветкова (слева направо)*

быстротой реакции, обширными знаниями в области психологии, физиологии, патофизиологии и фармакологии. Необходимо знать критические состояния в смежных медицинских специальностях, таких как терапия, хирургия, травматология, патология детского возраста, неврология, инфекционные болезни, психиатрия и многие другие. Постоянная учеба для коллектива отделения непрерывна и обязательна.

Медсестры отделения проходят обучение по двум специальностям – «Сестринское дело в педиатрии» и «Анестезиология-реаниматология», они умеют работать на наркозно-дыхательной и следящей аппаратуре, квалифицированно выполнять медицинские манипуляции. Четыре медсестры имеют высшую квалификационную категорию.

Сегодня в отделении анестезиологии и реанимации вспоминают всех тех, кто был причастен к созданию и формированию этой важной службы, в первую очередь ветеранов: главного врача Туберкулезной клинической больницы № 7 Фарита Ахатовича Батырова и его заместителя по педиатрии Константина Геннадьевича Пучкова, первую старшую медицинскую сестру Галину Михайловну Шаповалову, врачей-анестезиологов Юрия Алексеевича Чубарова, Алексея Ивановича Жабина,

которые внесли большой вклад в становление и развитие жизненно необходимого подразделения Московского городского научно-практического центра борьбы с туберкулезом.

**Поздравляем коллектив и ветеранов отделения с 20-летним юбилеем! Ваша работа невероятно важна и очень сложна.**

**Спасибо вам за профессионализм и умения, которые вы отдаете всем нуждающимся, возвращая им надежду на жизнь и будущее!**

**От всей души желаем вам и вашим близким крепкого здоровья и осуществления добрых надежд, долгих лет жизни, семейного тепла и благополучия!**

*Президиум МОО «Московское общество фтизиатров»*

*Коллектив ГБУЗ города Москвы «Московский городской научно-практический центр борьбы с туберкулезом*

*Департамента здравоохранения города Москвы»*

*Редакционная коллегия журнала «Туберкулез и социально значимые заболевания»*